



本报记者 赵恩霆 整理

从三次视频通话
到首次直接会面

作为美军参谋长联席会议成员之一，美国海军作战部长是与美国陆军参谋长、空军参谋长和海军陆战队司令同级别的高级将领，是美国海军军阶最高的军官。理查德森今年7月的中国之行，是他上任后首次访华。理查德森是美军第一位“60后”四星上将，2015年9月18日接替格林纳特出任美国海军作战部长。

去年以来，中美海军高层互动显著提升。2015年4月29日晚，中国海军司令员吴胜利应约与时任美国海军作战部长格林纳特视频通话，这是中美两国海军领导人首次举行视频通话。美国舰机抵近侦察、中方南沙岛礁建设等成为双方绕不开的问题。

2015年8月25日晚，吴胜利再次应约与即将离任的格林纳特和即将履新的理查德森视频通话。这次视频通话实际上是美方海军领导人就中美海军高层关系交接班，理查德森当时表示，期待未来与中国海军领导人建立良好的工作关系，在已有基础上续写新篇章。

然而，当2015年10月29日晚，理查德森首次以美国海军作战部长的身份与吴胜利视频通话时，不仅新篇章没续写成，反倒因同月27日美军“拉森”号驱逐舰擅自进入南沙有关岛礁邻近海域，导致双方的视频通话火药味十足。

进入2016年后，吴胜利与理查德森在1月20日进行了第三次视频通话。吴胜利强调永暑礁新机场的校验试飞并非岛礁军事化，南沙岛礁防御设施的多少取决于受到威胁的程度。理查德森则声称美方将在遵守国际法的前提下，继续在南海进行自由航行和飞越。

理查德森是所谓南海仲裁案最终裁决出炉后首位访华的美军高官，可见美国急于了解和试探中方底线的意图，同时也表明美方寻求对话而非对抗的意愿。不过，鉴于美国在南海问题上幕后推手的角色，吴胜利与理查德森会面时直言，不要指望中国在领土主权上做出让步，中国海军已做好充分准备应对任何侵权挑衅，中国会按计划推进并完成岛礁建设。

理查德森访华期间，还访问了北海舰队和海军潜艇学院，并且与其前任格林纳特访华时一样，登上了“辽宁”号航母参观。同一时段内，中国海军舰艇编队正受邀参加美国主导的“环太平洋-2016”演习，二者相加体现出中美两军的正常交流未受其他因素影响。

但是，针对南海仲裁案，中国国防部7月18日证实空军轰-6K轰炸机巡航了南海黄岩岛空域，此举向理查德森所代表的美国军方展示出中国在南海问题上的决心和信心。

实际上，理查德森并非“善茬”。7月26日，他结束访华回国后不久便声称，美方将继续在南海“自由航行”，而且中方试图在南海设立防空识别区，或

8月16日，中国陆军司令员李作成举行仪式，欢迎美国陆军参谋长米莱访华。这是一个月的时间里，美国军方第三位高级官员到访中国。在米莱之前，美国太平洋舰队司令斯威夫特8月8日访华，美国海军作战部长理查德森7月17日访华。这次中美两军高层的密集交流，议题从南海问题到“萨德”问题，并将管控分歧作为落脚点。

来者不善

美军高官一月内接连来华 涉及南海问题和“萨德”



美国海军作战部长理查德森



美国太平洋舰队司令斯威夫特



美国陆军参谋长米莱

在黄岩岛进行吹填造陆等行为，都将被视为与美方利益相关的问题。

“鹰派”斯威夫特 两次访华态度强硬

其实，在中美两军交往中，《海上意外相遇规则》、《中美海空相遇安全行为准则》最常被提及，旨在管控两国一线海、空兵力行为，避免发生误判和摩擦。不过，这一重点规范一线兵力的规则，却常被美方的高级军官打破。8月8日抵达青岛开始访华的美军太平洋舰队司令斯威夫特，就是个典型。

作为美国海军太平洋地区的最高指挥官，斯威夫特在2015年5月一上任就表示，美国

海军可能会在南海地区部署更多力量。同年7月17日，斯威夫特首次出访来到菲律宾，在与菲律宾武装部队总参谋长伊里维里会晤时讨论了包括中方岛礁吹填工程等南海状况。

斯威夫特同时声称，美方在南海问题上不选边站队，但会确保“航行自由”并准备好应对任何意外事件。但访菲第二天，他就制造了个“意外事件”——登上一架美军P-8A“海神”反潜侦察机在南海上空飞了七小时。

2015年11月16日，美国“斯特蒂姆”号驱逐舰抵达上海访问的同一天，斯威夫特乘机抵沪，开始首次访华行程。然而，第二天他就宣称国际仲裁是缓和南海紧张局势的最佳方式。

值得注意的是，此前，美国国务院发言人柯比表示，美国和许多国家都进行了军演，中国还参加了环太平洋军演，因此军演不一定就会导致紧张局势升级。白宫发言人欧内斯特在谈及此事时也说：“美国今年初也和中国军队在太平洋进行了一些演习。”

美国军方与白宫和国务院的态度存在差异，显然，美国政府的表态是策略上的，毕竟G20峰会召开在即，有必要为中美元首会晤创造良好氛围。斯威夫特的态度则更接近美方的真实想法。

不过，中美海军的正常交流未受影响。斯威夫特首次访华时，中美舰艇在长江口附近海域进行了联合搜救演练。这一次，斯威夫特除了与北海舰队司令员袁誉柏会谈外，还参观了“大庆”号护卫舰，并与袁誉柏一同登上“本福德”号驱逐舰，两国舰艇也进行了联合演练。这说明中美两军关系不断成熟，进入了一种新常态。

米莱先访华再访韩 此行“萨德”是重点

其实，早在7月11日所谓南海仲裁案作出裁决前，美国和韩国就在7月8日正式宣布将在韩国部署“萨德”反导系统。自美韩宣布部署计划后，中韩关系受到直接冲击，中美关系也因此多了一个矛盾点。

不过，由于美韩决定部署的是陆基反导系统，虽然理查德森和斯威夫特接连访华，但涉及的议题仍以中美海军交流和南海局势等海上问题为主，无法达到针对“萨德”问题与中方进行足够沟通的目的。

为此，美国陆军参谋长米莱16日访华，这是他2015年8月上任以来的首次中国之行。作为美国陆军军阶最高的军官和美军参联会成员，米莱此行最重要的目的就是平息中国对在韩国部署“萨德”的愤怒。

在与解放军陆军司令员李作成近两小时的会谈中，米莱老调重弹，称“萨德”是为了保护韩国和美国人免受朝鲜导弹袭击的防御性措施，“在任何方面都不对中国造成威胁”。但李作成指出，“萨德”问题极易影响中美关系，希望美方予以高度重视并妥善处理。

其实，一个多月来，中方多次表明反对在韩国部署“萨德”，因其打破了地区战略平衡，严重损害了中国的战略安全利益。同时，中方还敦促韩方慎重行事，中止部署计划。

结束访华后，米莱随即前往韩国，这是他上任后第二次访韩，也是韩美宣布部署“萨德”反导系统后，美军高官第三次访韩。此前，美国陆军部长范宁于7、8月之交视察驻韩美军基地，美国国防部导弹防御局局长叙林8月10日访韩商讨“萨德”部署事宜。

除了驻韩美军部队部署计划，米莱访问韩国还将听取“萨德”的部署计划。此外，米莱必然会向韩方通报他访华期间就“萨德”问题与中方沟通的结果，同时也需要去试图化解韩国内部一些人对部署“萨德”的忧虑。

逃离阿富汗的年轻人